



Consiliul Județean Hunedoara

Biblioteca Județeană

„Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva

330025 - Deva, str. 1 Decembrie, nr. 26, tel. / fax: 0254216457; 0354101131

www.bibliotecadeva.ro; bibliotecadeva@upcmil.ro



COMUNICAT DE PRESĂ

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva dedică o activitate cultural-educativă specială împlinirii a 230 de ani de la martiriul lui Horea și Cloșca, conducători ai răscoalei din 1784. Evenimentul va fi marcat în ziua de 26 februarie 2015, ora 13:30, în Sala „Liviu Oros” a Centrului Cultural „Drăgan Muntean” din Deva, printr-o prezentare făcută de cercetătorul științific dr. Ioachim Lazăr, în fața unui public format în principal din elevi de la colegiile și liceele din Deva.

În ziua de 28 februarie 2015 se împlinesc 230 de ani de când, pe Dealul Furcilor din Cetatea Alba Iulia, au fost executați în mod sălbatic, prin tragere pe roată, cei doi fruntași ai răscoalei, care au sfârșit ca adevărați martiri. Nu mai puțin importantă este suferința și sacrificiul lui Crișan, care și-a pus capăt zilelor în închisoare.

Este un moment de foarte mare emoție, un eveniment dramatic din istoria noastră, din istoria Transilvaniei în mod deosebit. Din documentele vremii, aflăm că la execuție au fost aduși cu forța 2515 iobagi români din 419 sate. Ei trebuiau să asiste, să ia aminte și să povestească celor care ar mai îndrăzni să se răscoale.

Supliciul căpeteniilor răscoalei pune capăt în mod tragic celei mai mari mișcări populare din istoria de până atunci a românilor și una dintre răscoalele cele mai mari din Europa. Cei trei conducători ai răscoalei – Horea, Cloșca și Crișan – au devenit personaje emblematice pentru istoria noastră, eroi care au inspirat, la rândul lor, inițiativele și faptele altor mari personalități, cel mai important fiind Avram Iancu.

Pe baza prezentării făcute, cu competența științifică a istoricului Ioachim Lazăr, elevilor li se vor adresa întrebări, cei care vor răspunde corect fiind recompensați cu premii constând în cărți și diplome oferite de Biblioteca Județeană.

*Manager,
Ioan Sebastian Bara*

Comemorarea lui Horea și Cloșca

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva a dedicat o activitate cultural-educativă specială împlinirii a 230 de ani de la martiriul conducătorilor răscoalei de la 1784

In ziua de 28 februarie 2015 se împlinesc 230 de ani de când, pe Dealul Furcilor din Cetatea Alba Iulia, au fost executați în mod sălbatic, prin tragere pe roată, cei doi fruntași ai răscoalei, care au sfârșit ca adevărați martiri. Nu mai puțin importantă este suferința și sacrificiul lui Crișan, care și-a pus capăt zilelor în închisoare.

Jertfă pentru Ardeal

Pentru jertfa lor extraordinară, Horea, Cloșca și Crișan au fost numiți, pe drept cuvânt, de marele istoric Nicolae Iorga „trei mucenici țărani ai secularelor suferinți românești în Ardealul oblăduit și strivit de străini”. Într-adevăr, răscoala de la 1784 a fost un rezultat al suferințelor îndurate de veacuri de români transilvăneni iar amploarea acestei mișcări a întrecut toate mișcările revendicative de până atunci și a avut un ecou extraordinar în Europa acelor ani, o Europă aflată în ajunul Revoluției franceze de la 1789. Tocmai pentru că



această răscoală a avut un atât de puternic ecou în spațiul românesc și în afara lui, pedeapsa aplicată celor trei conducători a fost de o cruzime greu de descris. Dealul Furcilor din Cetatea Alba Iulia a fost martorul unei execuții care trebuia să fie exemplară, să înspăimânte orice iobag, orice român care ar mai fi cutezat să se ridice ca să-și ceară drepturile. Din documentele vremii, aflăm că la execuție au fost aduși cu forța în jur de 3515 de iobagi români, din 419 sate. Ei trebuiau să asiste, să ia aminte și să povestească celor care ar mai îndrăzni să se răscoale. Ne-am amintit acum de acești martiri ai nea-

mului, de acești veritabili mucenici care și-au dat viața pentru ca românii din încercatul Ardeal să aibă o viață mai bună, să se bucure de drepturi, să se afirme pe pământul strămoșesc. Am avut, la această activitate, privilegiul de a afla lucruri interesante, unele inedite, despre acești eroi ai neamului, de la reputatul istoric dr. Ioachim Lazăr, cel care poartă în suflet, de o viață, dragostea și prețuirea față de Horea, Cloșca și Crișan.

Ioan Sebastian Bara,
manager Biblioteca
Județeană
„Ovid Densusianu”
Hunedoara-Deva